

大爱援疆

——湖南省第七批援疆工作队女干部专题报道(下篇)

一个超声医生和孩子的四次相见

今日女报/凤网通讯员 沈甫友
图:受访者提供

人物档案

黄晓靛
省妇幼保健院超声科主治医师
对口援疆单位:吐鲁番地区中心医院(B超妇科诊断)



微信扫一扫,看她的故事

黄晓靛,中南大学湘雅医院影像医学与核医学硕士,湖南省妇幼保健院超声科医生,湖南省第七批援疆队卫生组队员,现任吐鲁番地区中心医院功能科副主任。

去年阳春三月,她依依不舍的挥别家人,毅然踏上了西陲疆土,去完成技术援疆的神圣使命。

就在她被吐鲁番深深吸引,逐渐融入当地工作、生活时,一次本让人欢欣振奋的孕育过程,却因和腹中孩子的四次特殊相见而让她铭心刻骨。1月5日,她向今日女

报/凤网记者讲述了这段永生难忘的经历。

第一次相见——

神秘疆域、万千风土、魅力人文,黄晓靛凭着对气候、生活习惯的超强适应力,技术援建工作开展顺利,许多患病群众远道慕名而来求诊。

去年8月,她因公差从长沙返疆后不久,突感身体不适。检查后,黄晓靛确认自己怀孕了,但有先兆流产征兆。B超室里,与腹中孩子模糊而匆忙的第一次相见令她耿耿于怀……因为种种原因,9年未能怀孕的她,怎能不欢呼雀跃?然而父母在这时,不得不忍痛提醒:为了工作,为了边疆发展的事业,你不能为私事耽误了大事啊,不然如何对得起关心爱护你的领导、信任你的群众?

激烈的思想斗争后,夫妻俩痛苦地作出了决定:打掉这个孩子!

此刻,整个第七批援疆队都坐不住了。大家知道,这将是湖南援疆队的第一个“援疆宝宝”!被大家亲热地唤作“姜妈妈”的援疆队总指挥姜欣,不顾开会到深夜的疲惫,赶到宿舍安抚:“无论如何,我们大家一起努力,尽全力保住这个孩子!”

第二次相见——

惊喜来得着实太突然,伴随着的担忧也来势汹汹。

为了让她保胎,援疆队领导建议把她从B超室岗位调到指挥部办公室,从事较轻松的工作。但她知道,就诊高峰期她必须坚持在 hospital 最需要她的地方,而绝不是病榻上!国庆长假,援疆队的大部分队员都回湘休假,她却毅然申请留守岗位,让丈夫前来陪伴照料。

办公室内电脑前,超声诊断仪器旁,她一刻不曾离开,虚弱、乏力、昏眩、呕吐等严重不适反应结伴而来。更让人心焦的是,流血一直没有停止!孩子情况如何?夫妻二人决定再做一次检查。

然而,做检查的同事都说没有看到应有的胚芽,换成腔内超声也仍然没有发现。黄晓靛决定自己操作。于是,超声室里出现了一个奇特的画面:一个孕妇一手将探头伸入自己体内,一手撑着身体,眼睛紧盯着显示屏,周围站着一圈医生!几分钟后,她终于看到了一个9毫米大小的胚芽及其原始心管搏动,周围同事们都欢呼起来:有了,有心跳了!

第三次相见——

保胎治疗持续着,检测显示,她的孕酮指数十分异常。为了进一步确认,她决定做第三次检查。

这一次,黄晓靛几经周折终于看到已经长成2厘米大小的胚芽,以及孩子强劲有力的胎心!丈夫兴奋地用手机视频拍下了显示屏上孩子的心跳!这一夜,夫妻俩特别开心,反复看着胎儿的心跳视频……

因工作需要,丈夫无法长期陪伴身旁。此时,作为一位母亲、一名大夫、一个援疆队员,黄晓靛必须坚强。任凭如何眩晕无力,她也得爬起来自己煮碗面条,煎个鸡蛋,这都是为了孩子,营养必须跟上……

第四次相见——

随着治疗的深入,医生根据孕酮指数判断黄晓靛的孕酮激素已恢复正常,进入了正常孕程,于是停止了黄体酮的注射。可刚停药不久,黄晓靛明显感觉先前强烈的



病人人们的期待,让黄晓靛虚弱的身体中勃发出惊人毅力。

呕吐等妊娠反应消失了,她顿时不安起来。第四次检查势在必行。

最令人恐惧的结果最终还是发生了。冰冷的超声仪显示屏上,胚胎一动不动,随着医生反复抖动探头,“她”只是轻轻漂浮在孕囊的羊水中……这一切证实:孩子胎心已经停止了搏动,他失去了生命!第四次相见却是永别……

事后黄晓靛才得知,当地医院检测孕酮指数的仪器最高值只能到60。落后的仪器导致了错误的指数,进而导致了医生的误判。

“我切身地体会了一个母亲失去肚里孩子的那种撕心裂肺的痛楚。”她发自内心的对记者说,“我也感受到了吐鲁番医疗能力的不足,开始担心这里会不会有更多和我经历相似的母亲。我想,我有职责、有义务去改变、改善这里落后的医疗现状,成全更多幸福圆满的家庭!”

忍却悲伤,是为了让更多的人不再悲伤——

没有时间悲痛,没有时间悔

恨,黄晓靛抹去泪痕,在清宫手术结束不久便回到技术援建工作中。

能帮多少帮多少!无论是半夜急诊,还是节假日的会诊,她总是第一时间赶到病人身边。当地一位朋友的孩子病了,说什么也不愿去医院抽血打针,电话里说:“我只信任你,说什么也请你来家里看看孩子!”此刻黄晓靛完全理解妈妈的那份焦虑与心疼!这里的夜晚街道冷清,人迹罕至,半夜3点,她带着听诊器和手电筒,毫不迟疑地走进夜幕。此外,在她的教学指导下,援建点目前已能自主进行产前胎儿彩色超声诊断、新生儿颅脑超声诊断、血管超声诊断、妇科阴道超声诊断等项目,实现了新生儿颅脑超声、血管超声领域零的突破!

直到现在,她心里也未曾停止过对自己深深的自责,不止一次的从关于孩子的噩梦中惊醒而泪眼婆娑……但她依然在用她虚弱的身体坚守岗位,因为她懂得,忍却悲伤,为的就是让悲剧不再上演。

四次援疆路,一走就是十年

文:今日女报/凤网记者 凌晴
图:受访者提供

人物档案

曹庆瑛
湘南学院附属医院产科主任
对口援疆单位:吐鲁番地区托克逊县人民医院



微信扫一扫,看她的故事

在吐鲁番托克逊县,妇产科大夫四次援疆的事迹早已被传为佳话。

她是湘南学院附属医院产科主任曹庆瑛。49岁的曹庆瑛从2005年至今已4次入疆开展对口支援。她扎根托克逊县人民医院,用双手迎接了数百个新生命,也拯救了不少产科危重病人。

1月20日,记者拨通了曹庆瑛的电话,她刚刚从手术台上下来。1月18日从吐鲁番一回到郴州,她就立刻扑到了工作岗位。

10年前,2005年曹庆瑛正是从这里出发,第一次踏上援疆之路。

自从来到托克逊县人民医院后,她发挥开拓精神,开展了当地首例腹腔镜手术,填补了当地医疗技术空白,更减轻了患者的痛苦。

在当时为期三个月的援疆路上,这位湖南的妇产科医生把边疆的病友当成自己的亲人,用实际行动履行着治病救人的神圣使命。

有天深夜,托克逊县人民医院急诊收治了一位外院救护车送来的维吾尔族妇女,已处于休克状态,

情况非常凶险。值班医生立即通知曹庆瑛会诊。通过查看,诊断为宫外孕破裂大出血,必须马上进行手术。但当时病情危重,病人家属急得不知所措,而且因语言不通,没有人敢签字。怎么办?紧要关头,曹庆瑛坚定地说:“救人要紧,我签字,责任我来担。”她立即指挥医护人员果断切开静脉血管建立静脉通道,迅速实行补液、输血、麻醉等急救处理,并亲自为病人实施了近两个小时的手术,硬是把病人从死亡线上拉了回来。

在曹庆瑛第一次结束援疆工作时,群众排起长队依依不舍欢送惜别,不少人眼中还噙满泪花,朴实而又感人。

在此后的2006年、2007年、2014年,当地政府和援助医院强烈请求,点名请求曹庆瑛医生前去支援,而她也久久难以放下千里之外的患者们。就这样,曹庆瑛四次踏上这块热土,被当地医院授予“常年顾问”荣誉,在托克逊县人民医院妇产科这个平凡的岗位上,先后跨越了10个年头。



曹庆瑛说,留下的原因很简单,就是放心不下一个个病人。

十年来她的优秀事迹感动着这方土地和人民,平凡中立佳绩,平淡中酿真情。

这些年,她积极参与社会公益事业和托克逊县卫生事业的长远发展,利用多种方式、多种渠道,请专家教授实地考察,想方设法改变卫生环境、条件,提高医务工作者的素质和技能。在她的管理下,

科室的绩效奖金由一个季度的几十元,涨到了一个月几百元。

工作之余,她还热心社会公益事业,拍摄了大量照片赠送亲朋好友、同学,甚至把毕业30年的大学同学聚会安排在新疆。

“我想让更多人了解这个勤劳勇敢、宽厚包容的民族,并感受新疆的安定祥和。”曹庆瑛如是说。